
 
 

 

ACTA Nº 023-2020 
 

Sesión Ordinaria celebrada por la Honorable Corporación Municipal el día 
Viernes Treinta (30) del mes de Octubre del año dos mil Veinte (2020), 
en la ciudad de Gracias, Departamento de Lempira, En El Salón de la 

Mancomunidad Colosuca de esta Ciudad de Gracias Lempira, Presidida 
por el Señor Alcalde Municipal Dr. Javier Antonio Enamorado con la 
asistencia de los Regidores siguientes: Regidor I. Sr. Ángel Antonio 
Herrera.- Regidor II. Sr. Mario Antonio Calix.- Regidora III. Sra. Berta 
De Suyapa Díaz Regidor IV. Sr. Marco Tulio Henríquez Miranda.- Regidor 
V.- Sr. Marcos Perdomo Sarmiento Regidor VI.- Sr. Jesús Eliseo 
Villanueva.- VII.-Regidor Ángel Maria Iglesias  Regidor VIII.- Sr. Ramón 
Edgardo López Escalante. IX.- Sr. Esteban Donaly Membreño.- Regidor 
X. Sr. Juan Rafael Mejía.- y con la presencia de la Vice-Alcalde 
Municipal.- Sra. Yasmy Carina Arita Guevara y de la Secretaria Municipal 
que da fe de todo lo actuado, se desarrolló de la siguiente manera:   
 

I 

INVOCACION A DIOS. 

 

Por la Señora Regidora Municipal Suyapa Díaz 

 II 

MENSAJE DIARIO. 

Lectura de mensaje Diario por la SECRETARIA MUNICIPAL. 

 

III 

COMPROBACION DE QUORUM  

Comprobado el Quorum por la Secretaria Municipal 

 

IV 

 APERTURA DE LA SESIÓN: 

El señor Alcalde Municipal Dr. Javier Antonio Enamorado dio por iniciada 

la Sesión Ordinaria siendo las 1:00 PM 

V 

LECTURA, DISCUSION Y APROBACION DE LA AGENDA: 



 
 

Seguidamente se dio lectura a la agenda, sin discusión fue aprobada por 

la Honorable Corporación Municipal. 

Por este medio el Señor Alcalde Municipal le está CONVOCANDO a usted para que 
asista a la SESIÓN ORDINARIA  la  cual se llevará a cabo el día VIERNES 30 DEL 

MES DE OCTUBRE DEL 2020, A LAS 1:00 P.M. en SALON DE MANCOMUNIDAD 

COLOSUCA. 

 
  

PUNTOS A TRATAR: 

1. Invocación a DIOS  
2. Lectura de Mensaje   

3. Comprobación de Quórum 
4. Apertura de la Sesión 

5. Lectura, Discusión y Aprobación de la Agenda 
6. Lectura, Discusión y Aprobación de Acta Anterior 

7. Seguimiento cumplimiento de Acuerdos 

8. Lectura de Correspondencia 
9. Participación de Gerente Municipal Juan Ramón Cortez temas a tratar 

(Morosidad terminal de buses, Garantía Proyecto de Agua y Saneamiento).   

10. Participación Vilma Franco Enlace Convivir y Lic. Mario Hernán Mejía 

consultor de Fhis tema Aprobación de la estrategia para el funcionamiento 
de la casa de la cultura.   

11. Asuntos Varios  
12. Cierre de la Sesión 

 
 

 

  

 

VI 

LECTURA, DISCUSIÓN Y RATIFICACIÓN DE ACTA ANTERIOR: 

A continuación se dio Lectura al Acta Anterior No.022-2020, la que 

después de ser Discutida fue Ratificada.   

VII 

SEGUIMIENTO DE ACUERDOS  

VIII 

LECTURA DE CORRESPONDENCIA.  

1.-NOTA RECIBIDA ENCARGADA DE PRESUPUESTO   JENNY ELIZABETH 

GARCIA  Y TESORERO MUNICIPAL WILVER ESPINAL: Solicitando la 
Ampliación del Presupuesto de Ingresos y Egresos del periodo 2020.- En 
consecuencia la Honorable Corporacion Municipal por unanimidad 
ACORDO: Ampliación del Presupuesto de Ingresos y Egresos del periodo 2020.-

detallado así: 
 

AMPLIACION No.9 
Para dar ingresos a fondos provenientes del proyecto de Agua y Saneamiento, por un valor de 

CATORCE MIL SETECIENTOS NUEVE MIL LEMPIRAS, CON 00/100CTVS. para registrar así: 

Lps. 14,709.00 

DESCRIPCION INGRESO    EGRESO   



 
 

22.4.0.00.00.00 TRANSFERENCIAS Y DONACIONES DE CAPITAL DE 

EMPRESAS   

22.4.1.00.00.00 Transferencias De Capital de Empresas Públicas   

22.4.1.01.00.00 Transferencias De Capital de Empresas Públicas para 

Gobiernos Locales   

22.4.1.01.01.2 GARANTIA DEL PROYECTO DE AGUA UMAGS 14,709.00  

14 - INFRAESTRUCTURA MUNICIPAL   

02 – SANEAMIENTO   

000 - SIN PROYECTO   

003 - GARANTIA PROYECTO DE AGUA UMAGAS   

000 - SIN OBRA   

50000 TRANSFERENCIAS Y DONACIONES   

54200 15-099-10 20 5 

Transferencias a  Asociaciones Civiles  sin Fines de Lucro  14,709.00 
 

Quedando ampliado el Presupuesto de Ingresos y Egresos del periodo 2020, con un valor de 

OCHENTA Y UN MILLONES QUINIENTOS NUEVE MIL NOVECIENTOS CUARENTA Y CUATRO, 

LEMPIRAS CON 68/100 CTVS.                  (L 81,509,944.68) 

 

 

 
 

IX 
PARTICIPACIÓN DE GERENTE MUNICIPAL JUAN RAMÓN 
CORTEZ TEMAS A TRATAR (MOROSIDAD TERMINAL DE BUSES, 
GARANTÍA PROYECTO DE AGUA Y SANEAMIENTO). 
 

PARTICIPACION DE JUAN RAMON CORTEZ GERENTE 

MUNICIPAL.- con el tema de la terminal y mercado donde los 

locatarios han enviado solicitudes para condonación de deuda que traen 

desde que inicio la pandemia no han podido cancelar.- mencionando el 

Dr. Javier Enamorado Alcalde Municipal Donde manifiesta el congreso 

aprobó  una amnistía  hasta mayo del 2020, se emitieron recibos hasta  

febrero, estos meses han sido críticos porque no estuvieron trabajando, 

en el mercado y terminal  solo únicamente estaban abiertos los puestos 

de verduras  y granos básicos, han estado haciendo manifestaciones y 

se han hecho consultas y santa rosa nova pagar todo el año.- se consultó 

con el tribunal y AMHON, que se  puede hacer referente a este tema, 

también se tiene que ver el tema de la renta del predio de la terminal 

porque el pago lo están cobrando y es total.- solicitar al arrendador nos 

baje unos tres meses del alquiler de la terminal.- Manifestando el 

Gerente Juan Ramón Cortez.- en el mes de enero se cerró la terminal  

por el tema de la mora y mucha gente pago, por ejemplo transporte hay 

gente que debía  antes de la pandemia y más los meses que se cerró, y  

solo de pago de arrendamiento se está pagando una gran cantidad de 

dinero.- Preguntando la Vice Alcaldesa Municipal Lic Yasmy Arita, 

gestiones efectivas que cobranza ha frealizado0, es  una perdida  la 

mora es demasiado, como que no hay administrador en la terminal, y 



 
 

antes de la pandemia que acciones se han realizado para recuperar esta 

mora.- Mencionando el Gerente Municipal hay una empresa de  cobranza 

pero terminal y mercado no se le dio porque  hay administradores se 

han enviado requerimientos de pago.- Mencionando la Regidora Suyapa 

Díaz.- hay casos de los cuales antes de la pandemia ya había morosidad 

la decisión que debe tomarse es después de la pandemia porque para 

todos es  claro que  se cerró  y no tuvieron ningún ingreso.- preguntando 

el Regidor Marcos Perdomo si se tiene documentación respaldo del cobro 

de la mora para cubrir espaldas de la  corporación.- manifestando el 

Ingeniero Juan Rafael Mejia.- regidor municipal  esto  es una mal 

negocio que se paga mas de renta del local que lo que se recauda, 

conoce de una persona que conoce tiene un año y medio que no paga 

y es apersona quiere un espacio pero no  se lo puedan dar porque  le 

dijeron que tenía que pagar la deuda de la persona que tenia ese 

puesto.-  es in justo que otra persona pague una deuda que no es de el 

eso se tiene que revisar se tiene que ver que se hace en este caso.-se 

tiene que realizar  un contrato donde estipulen cláusulas  del tiempo 

para pagar deuda etc.- Mencionado la Regidora Suyapa Díaz.- se tiene 

que ser un contrato que estipule las cláusulas que de 3 meses de deuda 

se le cancele  el negocio si no paga.- en uso de la palabra la Señora 

Vice-Alcaldesa Municipal Lic Yasmy Arita.- donde propone que  ya falta 

poco para terminar este año y que se arranque  este nuevo con 

reglamentos para la terminal y mercado asi como la realización de 

contratos,  se ha visto que para pagar en otro lado no  ponen pretextos 

ninguno pero a la alcaldía si, este lugar del Guanacaste no tienen ni los 

servicios básicos  y son puestos pequeños y allí están pagando y al día 

porque si no los sacan.- Mencionando el Regidor Esteban  Donaly 

Membreño.- no dejar esto para el orto año porque esto va seguir, el 

mercado están más accesible los puestos hay mas venta la y terminal se  

queja que en esa bodega no venden porque allá encerrados no llega la 

gente.- si hay que documentarse bien con todo la gestión que se ha 

realizado de cobranza y si se les baja el pago a esta gente se tiene que 

documentar bien con comunicados desde que inicio la pandemia para 

no tener problemas después la corporación.- Mencionando el Dr Javier 

Enamorado Alcalde Municipal.-de hecho del mercado hay una solicitud 

que enviaron desde octubre, viendo el comportamiento  presión social 

que se ha hecho, no cobrar unos 2 o 3 meses de renta para que vean la 

intensión de la corporación, revisar cuanto debe ser la tarifa de la 

terminal venderles la idea de la  nueva terminal los serranos tienen 

miedo de invertir y que la gente no acepte el proyecto.- Mencionando el 

Regidor Marco Tulio Henríquez.- para la próxima sesión presentar un 

borrador del contrato que se va realizar a los locatarios del mercado y 

terminal y tener una reglamentación para ambos lugares.- mencionar 

que pasado los 3 meses de deuda se le quitara el local- Mencionando el 

Regidor Ángel Antonio Herrera.- le  parece que con el hecho que van 

ayudar que sea con el tema de  la pandemia, si se le da un pequeño 

alivio  sea por el tema pandemia es  importante poder ayudar a la gente 



 
 

en estos momentos, y con lo del contrato es esencial se realice.- 

Mencionando la  Regidora Suyapa Díaz.- son dos contextos distintos 

mercado y terminal se  deben de dar tratamientos diferentes, que se 

paga alquiler, impuestos, servicios, es importante aclarar que lo del 

apoyo que se les dará solo es de una taza y es de alquiler, y con el tema 

de contrato hay que ver la Ley del Inquilinato a que se refiere en este 

tema.- y que a partir del mes de enero se realicen los contratos y que 

estipule que si a los 3 meses de deuda se le cancelara el negocio 

Mencionando el Alcalde Municipal Dr Javier Enamorado.- hablo con el 

abogado Orellana y menciona se puede rebajar por lo menos 2 meses 

de alquiler dela terminal.- y con el acuerdo corporativo revisar con el 

apoderado legal el borrador del contrato.- y se exonera únicamente el 

pago de alquiler por 3 meses de mercado y terminal tomando en cuenta 

la crisis que se avecina, debiendo pagar los demás servicios.- ya que la 

municipalidad está rentando este predio de la terminal y están pagando 

aunque no se tenga abierto.- para el próximo año sacar del sistema a la 

gente que esta registrada que tiene una deuda incobrable verificar este 

punto ver el presupuesto.- seria interesante hacer una propuesta que 

empiecen hacer locales en la termianl quienes se van a un nuevo local, 

como modo de trabajar una propuesta bien planteada de parte de ellos 

o si no buscar un terreno  hacer una propuesta económica y en el camino 

se puede ir construyendo.- contarles del fhis lo estaban presionando con 

un  terreno para construcción de un mercado.-después de haber 

analizado ampliamente la situación debido a la emergencia mundial 

Covid 19 que  se está viviendo actualmente y a solicitud de los locatarios 

del mercado municipal y terminal de buses en donde solicitan  la  

condonación de deuda que tienen en la municipalidad debido a que 

estuvo cerrado por la pandemia desde el mes de marzo   al mes de 

septiembre del  año 2020.- En consecuencia la Honorable Corporación 

Municipal por Unanimidad ACUERDA: Aprobar Condonación de deuda 

de locatarios  del mercado municipal  y  terminal de buses únicamente 

el pago de alquiler de tres meses de la deuda acumulada, y realizando 

planes de pago por la deuda acumulada a partir del mes de noviembre 

del año 2020, pagando  los demás servicios prestados  en vista que la 

alcaldía municipal ha estado pagando la cantidad de lps. 103,500 de 

alquiler de la terminal de buses al propietario de ese terreno, siendo esta 

una perdida para el municipio estando al día con los pagos con el 

propietario del terreno de esta.          

No.2 PARTICIPACION DEL GERENTE MUNICIPAL RAMON 

CORTEZ.- Solicita se Autorice  Cheque de caja por Lps14,709.00 a 

nombre de la E.N.E.E  para garantizar la instalación de transformador 

para dar electricidad a la planta depuradora de aguas residuales, los 

fondos de la garantía serán transferidos a la alcaldía Municipal  a la 

cuenta No.- 11-104-000131-0 por la Unidad  Municipal de Agua y 

Saneamiento.- En consecuencia la Honorable Corporación Municipal por 

Unanimidad ACUERDA: Aprobar Autorización de  Cheque de caja por 

Lps14,709.00 a nombre de la E.N.E.E  para garantizar la instalación de 



 
 

transformador para dar electricidad a la planta depuradora de aguas 

residuales, los fondos para el cheque de caja serán debitados de la 

cuenta No.- 11-104-000131-0 a nombre de la Alcaldía Municipal de 

Gracias Lempira    

 

X 
 
 
 
PARTICIPACIÓN VILMA FRANCO ENLACE CONVIVIR Y LIC. 
MARIO HERNÁN MEJÍA CONSULTOR DE FHIS TEMA 
APROBACIÓN DE LA ESTRATEGIA PARA EL FUNCIONAMIENTO 
DE LA CASA DE LA CULTURA 

 
 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 
 

 
 



 
 

 

 

 
 



 
 

 
 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 
 
PARTICIPACION DE LIC. MARIO HERNÁN MEJÍA CONSULTOR DE FHIS.- 
Mencionando que en la casa de cultura se realizó un diagnostico en marco legal se 

realizó el organigrama para el funcionamiento de la casa de la cultura un comité de 
gestión que puede estar a cargo el regidor de temas culturales.- Mencionando la 

Regidora Suyapa Díaz.- Comunicar que ya se cuenta con la personería jurídica  la 
ORMAG municipal, recalcar que la casa de la cultura no solo espacio para 

entretenimiento, visión profunda a través del arte  a través de la cultura.- 
Mencionando el Alcalde Municipal Dr. Javier Enamorado.- todos saben del proceso y 
contenido, han estado en todos los procesos para que tenga su propia estructura, 

pueden iniciar trabajando la ORMAG Municipal, es mentira que una sola persona va 
poder manejar sola la casa de la cultura  tienen que haber más personas.-cultura 

encierra todo arte, cultura  tiene que ver una persona que tenga tacto, lo que va 
quedar  es seguir trabajando.- presentar adelantos de lo que se está haciendo con 
el edificio de donde funcionaba la policía va ser un proyecto bien bonito. En 

Consecuencia la Honorable Corporacion Municipal por Unanimidad ACORDO.- 
Aprobar Modelo de Gestión y Sostenibilidad de Casa de la Cultura del Municipio de 

Gracias.     
 

XI 
 

 

 
ASUNTOS VARIOS 

 
XIII 

CIERRE DE LA SESION 

No habiendo más que tratar el Señor Alcalde Municipal cerró la Sesión 

Ordinaria siendo las 6.00. p.m. del día Viernes Treinta (30) del mes de 

Octubre del año dos mil veinte (2020) 

  




